高一政治必修一第一课测试题答案及解析2023年
高一政治必修一课堂检测题（一）
一、单项选择题
1、居民的消费受很多因素影响，其中最主要的是：
①收入水平②物价水平③商品的质量④商品的外观、性能等
A、①②B、②③C、③④D、②④
2、要提高居民的消费水平，最根本的是要：
A、发展经济，降低消费品的价格B、发展经济，提高居民的收入水平
C、提高劳动生产率，降低商品的价值D、提高商品的质量，满足消费者的需要
3、近年来，我国新的消费热点持续升温，居民消费结构不断升级。汽车、通信器材、商品房等一些新的消费热点升温。居民消费结构不断升级的根本原因是：
A、我国经济的快速发展B、近年来物价水平的下降
C、居民收入水平的提高D、国家实行刺激居民消费的政策
4、改革开放以来，特别是近年来，我国的消费结构发生了重大变化，居民耐用消费品的档次开始升级换代。这：
A、说明生产对消费具有决定作用B、表明家庭消费开始向享受型转变
C、说明居民的消费水平明显提高D、意味着居民消费已达到小康水平
5、从银行贷款购买住房到贷款购买汽车、电脑等耐用消费品，消费信贷已成为当今人们的热门话题。但由于受各种因素的影响，在我国消费信贷仍然发展缓慢。其主要原因是：
①居民的收入和预期收入低②市场有效供给不足
③人们的消费观念滞后、消费心理影响④市场经济是信息经济
A、①②B、②③C、①③D、①②③
6、按产品类型划分，家政消费，如请家教、保姆、维修等属于：
A、产品消费B、劳务消费C、贷款消费D、租赁消费
7、按交易方式不同，消费可以分为：
①钱货两清的消费②贷款消费③劳务消费④租赁消费
A、①②B、①②③C、①②④D、②③④
8、按消费目的划分，消费可以分为：
①贷款消费②生存资料消费③发展资料消费④享受资料消费
A、①②③B、②③④C、①②④D、①③④
9、随着人们生活水平的提高，假日旅游越来越火爆。这种消费属于：
A、生存资料消费B、发展资料消费C、享受资料消费D、钱货两清的消费
10、恩格尔系数是指食物支出在家庭总支出中的比重。在通常情况下，一个家庭的恩格尔系数越高，说明：
A、该家庭的收入水平高B、该家庭的收入水平低
C、该家庭的消费意识强D、该家庭的消费意识滞后
11、2003年，我国城市居民恩格尔系数为37.1%，农村居民恩格尔系数为45.6%。比上一年有明显下降，以上数据说明：
①我国城乡居民收入比较高②我国农村居民收入比较低
③我国城市居民收入比较高④我国城乡居民收入差距较大
A、①②③B、②③④C、①②④D、①②③④
12、在现实生活中，人们的消费心理主要有：
①从众心理②求异心理③攀比心理④求实心理
A、①②B、②③C、①②③D、①②③④
13、人们在购物时追求“物美价廉”。这种消费行为属于：
A、从众心理引发的消费B、求异心理引发的消费
C、求实心理引发的消费D、攀比心理引发的消费
14、现在许多高校学生(包括个别中学生)消费越来越高，连过生日都到高级酒店，有些家庭生活比较贫困的学生也怕别人瞧不起自己，也向家长要钱过“高档生日”。在消费心理中属于：
A、从众心理B、求异心理C、求实心理D、攀比心理
15、消费不仅是个人行为，也与社会密切相关。作为消费者应该树立正确的消费观，坚持正确的原则。这些原则是：
①量入为出，适度消费②避免盲从，理性消费
③保护环境，绿色消费④勤俭节约，艰苦奋斗
A、①②B、②③C、①②③D、①②③④
16、在资源日趋紧张的条件下，循环经济已成为现代经济的一种趋势。循环经济从消费的原则看，实际上是一种：
A、适度消费B、理性消费C、绿色消费D、勤俭节约消费
17、一项调查表明，近40%的青少年认为自己有很多用了不久便不再用的东西。这些东西是凭一时冲动而购买的，买回来之后，却发现并非自己所需要的，因而闲置一旁，造成浪费。这说明消费应：
A、避免盲从，理性消费B、发扬艰苦奋斗精神
C、提倡适度消费D、保护环境，绿色消费
18、“花今天的钱，圆明天的梦”，形容的是：
A、钱货两清的消费B、贷款消费C、租赁消费D、超前消费
19、改革开放以来，我国城乡居民对家用电器的需求量和拥有量迅速增长，家电工业已成为国民经济的重要组成部分。这说明：
①人们收入水平提高②量入为出，适度消费③从众心理消费④生存资料消费
A、①②B、①②③C、②③④D、①②④
20、近年来，随着我国经济从卖方市场转向买方市场，许多企业根据市场需求变化，积极开发和研制新产品，取得了良好的经济效益。但也有一些企业因商品滞销而减产甚至停产。这说明：
A、生产水平决定消费水平B、消费对生产具有反作用
C、消费结构决定生产结构D、消费方式决定生产方式
21、2003年我国人均GDP首次超过1000美元，人们的消费需求开始升级换代，对住宅、汽车、环境等方面的需求越来越高，这说明
A、消费固有生产功能B、生存消费的比重逐步增大
C、消费结构归根到底是由生产发展决定的D、消费结构的变化推动了生产结构的进步
22、甲说：“谢天谢地，我的购房贷款申请终于批下来了。”乙说：“好不容易，我多年积蓄的钱终于够买一套房子了。”对话说明
A、甲的消费方式优于乙的消费方式B、乙的消费方式优于甲的消费方式
C、在买方市场条件下应适当鼓励甲的消费方式
D、在买方市场条件下应适当鼓励乙的消费方式
23、下列关于消费心理与消费行为之间的关系论述正确的是
①消费行为决定消费心理②消费行为是消费心理的表现
③消费心理影响消费行为④消费心理引发的消费都是不理智的消费
A、①②B、②③C、③④D、①④
二、不定项选择
24、智能手机曾是洋手机的专利。高昂的价格让消费者难以接受。手写速度快。识别率高。独有的百家姓查询方式是TCL只能手机的特点。成为消费者挑选手机时最关键的性能。材料表明
A、消费价格影响人们的消费选择B、商品性能影响人们的消费
C、居民收入的多少不同，消费水平不同D、商品产地是影响消费的因素
25、在市场经济的条件下。消费者只相信货真价实。物有所值。正视这一点。商家才能具有不断发展的持久动力。这说明
A、生产经营者应生产适销对路的产品B、产品的价格水平影响人们的消费选择
C、产品的性能影响人们的消费选择D、要提高居民的消费水平，就必须增加居民收入
26、2005年6与30日《新华日报》载文指出，要在全社会努力倡导健康、适度、环保的绿色消费理念和消费方式，反对奢侈浪费。鼓励节俭文明。绿色消费
A、以保护消费者健康和节约资源伟宗旨B、核心是可持续消费
C、能消除资源短缺现象D、有助于减少环境污染、节约资源
27、预计2008年，北京城乡居民人均可支配收入将从2003年的1、4万上升到2.2万以上、居民消费结构升级持续快速增长。居民消费结构升级
A、是由收入增加引起的B、表明食品支出占家庭总支出的比重减少
C、随着经济的发展而变化D、表明食品支出占家庭总支出的比重增加
28、近年来世界的手机生产厂家都盯着中国。并不遗余力地宣传时髦。致使许多年轻人的更换速度超过一年一部。这导致了快买快扔的“抛弃型”消费行为。手机的设计使用寿命被人为缩短，浪费增加。上述材料表明，快买快抛型消费行为
A、是由盲从追求时尚的心理引发的B、是从众心理引发的
C、是求异心理引起的D、是攀比心理引起的
29、上题材料启示我们
A、应避免盲从，理性消费B、应注重精神消费
C、应保护环境，倡导绿色消费D、应注重物质消费
三、简答题
30、某商场销售的一件西服标价为1688元，有顾客说太贵，有顾客说不贵。
运用所学的知识，分析说明产生上述不同观点的原因可能有哪些?
31、张先生一家三口人。张先生是民营企业家，收入水平很高，妻子是大型企业的主管，女儿是一家大公司的技术顾问，收入也很高。他们在一小区购买复式住房两套(一次性付款)。在节假日，一家三口常雇佣一辆舒适的旅游车在导游的引导下观光旅游，家中一切杂务由保姆处理。
请结合所学知识，分析张先生一家的消费状况。
四、辨析题：32、有人认为，货款消费是“用明天的钱，圆今天的梦”，是超前消费。
五、论述题：
33、2004年1月19日《经济日报》载文指出，2003年我国消费需求呈现三大特点：居民相反方式、消费渠道发生很大变化;居民消费结构升级明显加快、商品房消费、汽车消费、电子通信消费加快;消费者预期消费逐步改善。预计2004年消费对经济增长的作用将进一步加大。
运用相关知识，回答材料体现的经济知识。
34、2004年8月13日，第28届奥运会在希腊雅典开幕。在此前后，到希腊观光旅游的游客比同期增加了5倍以上，奥运会门票销售很快，这些游客中有的是单纯观光，有的是观看体育赛事，感受赛场气氛。奥运期间，开发商利用体育明星大做文章，引导消费者的追星心理推销产品，但大部分消费者还是注重产品是否适用，是否物美价廉。
运用相关知识，回答材料反映的经济学道理。
答案：
一、单选
1.A2.B3.A4.C5.C6.B7.C8.B9.C10.B11.B12.D
13.C14.D15.D16.C17.A18.B19.D20.B21C22.C23.B
二.不定项
24.AB25.ABC26.ABD27.ABC28.ABD29.AC
三.简答
30、答：(1)认为不贵的可能是认为它的价格与价值相符。
(2)收入是分配的前提。对于低收入者来说可能超出了他们的购买能力。对于高收入的则相反
(3)消费心理的影响。对于具有攀比心理的消费者来说，选择一件名贵的西服是身份和地位的象征。是值得炫耀的资本。对于求实心理的消费者来说。更容易接受价格低的商品。而认为商品的价格太高。
31、答：(1)居民消费水平的高低，受居民收入水平的影响，收入是消费的前提和基础。张先生一家收入水平高，决定了其消费水平高。
(2)从消费的交易方式看，张先生一家一次性购买住房属于钱货两清的消费，亦属于对有形商品消费和生存资料消费。
(3)张先生一家雇佣旅游车观光属于享受性消费。
(4)张先生家中保姆消费属于劳务消费。
32、答：(1)贷款消费,就是消费者在购买大宗商品和劳务的时候,由于一次性付款会超出买主的支付能力,所以用预支未来收入进行的消费,适度消费是在自己经济承受能力之内进行的消费。
(2)贷款消费主要发生在下列情形中：第一,需要长期积累而对大宗商品的购买行为,第二,买主一时缺钱但未来有一定的偿还能力的人们的购买行为,第三,眼前经济有困难,但收入预期好的人的购买行为.
(3)可见,贷款消费并不是无根据的透支生活,而是在权衡自己的收入水平后,对自己生活所做的合理安排.
不能认为贷款消费就是超前消费,如果对自己的收入、还贷能力或分期付款的判断符合实际，采用这种消费方式，就是合理的、适度的。如果不顾自己的收入能力和收入预期，盲目消费，就是超前消费，这与适度消费矛盾
33、答：(1)体现了我国消费结构的重大变化。
(2)居民消费结构升级的根本决定因素是我国经济发展水平提高和居民家庭收入增加。
(3)居民消费观念近年来发生了较大的变化。(4)消费是生产的目的和动力。
34.答：(1)体育经济、奥运经济是一种时尚经济。
(2)从众心理可引发个人消费。奥运期间，开发商利用体育明星大做文章，即利用了人们追星心理来推销产品。
(3)个人兴趣会引导个人消费方向。奥运期间，观光旅游收入、奥运赛事门票收入等受个人兴趣的影响。
(4)求实心理会引发个人消费。“消费者还是注重产品是否适用，是否物美价廉”，体现了求实心理引发消费
高一政治必修一课堂检测题（二）
1.[王先生同另外两人分别以资金(60万元)、土地(50万元)、设备(30万元)共同成立了一家服装公司，他们各自以其出资额为限对公司承担赔偿责任。这家服装公司属于()
A.股份有限公司
B.个人独资公司
C.合伙企业
D.有限责任公司
2.早在2002年2月，农业部等三部委就将“瘦肉精”列为禁用药品，并列入年度例行监测计划。然而，2011年3月15日，双汇集团济源厂收购含有“瘦肉精”的猪肉被央视曝光。双汇“瘦肉精”事件，给企业经营的启示是()
A.制定正确的经营战略
B.提高自主创新能力，推动科技进步
C.提高劳动生产率，树立竞争优势
D.诚信经营，树立良好的信誉和形象
3.下图漫画反映的经济现象是()
A.企业破产B.企业兼并
C.强强联合D.企业倒闭
4.近日，扬州瘦西湖招聘“船娘”的消息引来不少大学生的青睐。这启示高校毕业生应该()
A.扩大就业规模，改善就业结构
B.转变择业观念，灵活选择就业
C.树立竞争就业，实现自主就业
D.完善市场机制，激发创造活力
5.漫画中的行为侵犯了劳动者的合法权益是()
A.平等就业和选择职业的权利B.休息休假的权利
C.获得安全卫生保护的权利D.享受社会保险和福利的权利
能力提升
6.2011年9月22日，创业板公司科斯伍德(300192)在深圳证券交易所上市。科斯伍德发行价为22.82元/股，公司本次发行股份总数为1850万股，发行后总股本为7350万股。下列对科斯伍德公司表述正确的是()
①公司的组织机构有决策机构、执行机构和监督机构②公司的资本划分为等额股份，并以股票形式表现③公司股东按出资比例行使表决权④公司财务向全社会公开
A.①②③B.①②④
C.①③④D.②③④
7.国际上有一条公认的“马特莱法则”(又称“二八法则”)。该法则告诉企业的经营者，不应该面面俱到，而应侧重抓关键的人、关键的环节、关键的岗位、关键的项目，即关键的20%，再以20%带动80%，促进企业的全面发展。由此可见，“马特莱法则”强调()
A.重视科技投入，形成竞争优势B.加强科学管理，以管理促效益
C.面向市场，生产适销对路的产品D.遵守职业道德，开展正当竞争
8.降低生产成本是企业兼并的基本动机之一。某行业一家年产量为200万吨的企业正在对四个兼并方案进行讨论。从最能降低平均生产成本看，根据下图，该企业应该()
A.兼并一家年产量为200万吨的同行B.兼并一家年产量为100万吨的同行
C.兼并一家年产量为300万吨的同行D.兼并一家年产量为400万吨的同行
9.就业是民生之本。国家采取各种措施扩大就业，给社会生产发展带来重大影响。据此，下列选项中，你认为合理的顺序是()
①获得工资收入②刺激居民消费③扩大生产规模④增加就业岗位
A.④→①→②→③B.②→③→④→①
C.①→②→③→④D.④→③→①→②
10.下图《有人没活干，有活没人干》启示我们
A.树立自主择业观B.树立竞争就业观
C.树立职业平等观D.树立自谋职业观
11.2011年初，我国长三角、珠三角等地区“用工荒”又一次呈现，不少企业拥有生产订单却招不满工人。下列有利于解决“用工荒”问题的措施有()
①维护劳动者的合法权益②政府统筹安排劳动者就业③引导劳动者树立正确的就业观④加强劳动者的技能培训
A.①②③B.①②④C.①③④D.②③④
12.国务院研究室发布的《中国农民工调研报告》显示，与用人单位签订用工合同的农民工仅占53.7%，没有签订的占30.62%，有15.68%的农民工居然不知道什么是劳动合同。依法签订劳动合同有利于()
①调动劳动者的劳动积极性和创造性②保障劳动者的主人翁地位③提高劳动者的技能和素质
④维护劳动者的合法权益
A.①②③B.①②④C.②③④D.①③④
13.浙江某工艺品公司，由于产品技术含量不高、缺乏特色和金融危机的冲击，曾经濒临倒闭。2010年来，公司在员工中开展“厂兴我荣、厂衰我辱”教育的同时，创新经营理念，重视品牌建设，运用先进技术和工艺将文化与产品“嫁接”起来，结合百家姓、中国历史名著中的人物故事等创造性地开发出一系列新的工艺品，大大提高了品牌的知名度和产品的附加值。目前，该公司产品的国内市场占有率达10%，产品远销欧美市场，企业前景一片光明。
结合材料，阐述该公司的成功对低端制造业走出困境的启示。
答案：
1.D[解析]通过有限责任，排除B、C，因为B、C属于无限责任公司。此公司不是通过上市发行股票筹集资金，可排除A。
2.D[解析]双汇“瘦肉精”事件，凸显了企业为了获得利润，牺牲消费者利益的行为，损害了企业的信誉和形象，故答案为D。
3.B[解析]漫画反映了一个公司对另一家公司的收购，属于企业兼并行为，故答案为B。
4.B[解析]此题的主体是高校毕业生，首先排除主体是政府的A和D。“船娘”工作受到大学生的青睐，可见当今大学生就业观的转变，故答案为B。材料没有体现就业的竞争性，故排除C。
5.C[解析]通过漫画中文字“发病与公司无关”可见企业没有保证劳动者获得安全卫生保护的权利，故答案为C。
6.B[解析]此公司能够上市发行股票筹集资金，可见属于股份有限公司，③属于有限责任公司的特征，故排除。
7.B[解析]企业经营中通过抓关键，以关键带动全面，可见企业管理方式的变革，故答案为B。A、C、D脱离材料，无体现。
8.B[解析]此题考查了有关企业兼并的知识，通过图表可知当企业年产量在300万吨时，企业生产成本最低，而此时该企业的年产量为200万吨，故需要兼并一个年产量为100万吨的企业。答案为B。
9.A[解析]就业能够保障劳动者收入来源，从而刺激消费，消费反作用于生产，推动生产发展，故答案为A。
10.C[解析]漫画反映了劳动者没有树立职业平等观，故答案为C。
11.C[解析]出现“用工荒”有可能是劳动者找不到工作，有可能是企业侵犯劳动者权益，劳动者不愿意工作，故答案为C。促进就业应该发挥市场的主导作用，不可能由政府安排就业，故排除②。
12.B[解析]签订劳动合同主要是为了保障劳动者的权益，与提高劳动者的技能和素质无直接关系，故排除③。
13.[答案]①该公司的成功说明低端制造业要走出困境，必须走转型升级之路。该公司根据形势变化，调整了企业的经营战略，这表明低端制造业要走出困境，一定要根据金融危机后的新形势，制定正确的经营战略。②该公司将百家姓、中国历史名著中的人物故事、传说与工艺品“嫁接”，提高了产品的文化品位，适应了消费者的需求变化，这表明低端制造业一定要优化产品结构，生产适销对路的产品。③该公司通过树立良好的信誉和企业形象，赢得了市场，这表明低端制造业要注重品牌建设。④该公司运用先进技术和工艺，将文化与产品“嫁接”起来，实现了由衰转盛，这表明低端制造业必须重视科技、增强自主创新能力。
[解析]解答此题关键是明确设问指向：企业经营。所以应该立足企业经营方针：正确的经营策略、提高劳动生产率、树立良好信誉形象来分析。但是企业发展关键是要立足市场需求，生产适销对路的高质量产品。
推荐阅读：
1.高一政治寒假作业带答案人教版
2.高考状元谈如何学好高一政治
